

二是生态环境状况得到有效改善。大规模的工程建设、大面积的植树造林,大幅度提高了森林覆盖率。根据最新监测结果,退耕还林工程实施以来,全省荒漠化土地面积与1999年相比减少604.4万亩,沙化土地减少143.9万亩,实现了沙化土地由扩展到缩减的转变,是全国沙化土地减少最明显的四个省份之一。通过退耕还林工程建设,邱县、武邑、迁安等一些县(市)森林覆盖率提高了10个百分点以上。有效控制了风沙危害,工程区水土流失得到有效治理,改善了农村人居环境和农业生产环境。燕山、太行山退耕林地水源涵养作用明显,滦河、永定河、滹沱河、清凉江、漳河等十几条河流绿化覆盖率达到90%以上,潘家口、岗南、黄壁庄、岳城、大西洋、王快等水库可用水量稳中有升。据气象部门监测,在规模较大的工程区,林网内风速比空旷区降低25—

35%,相对湿度提高3%左右,无霜期延长了10—15天,干热风、冰雹等自然灾害明显减少。

三是有力推动了项目区农业结构调整。通过实施退耕还林工程,全省共发展干鲜果品基地560万亩、林板(纸)原料林基地500多万亩、饲料林420万亩、林草间作面积210万亩,共产生收益86亿元。各类林(果)产品加工企业达500多家,加工增值达4亿多元,有力地促进了区域经济的发展,转变了经济增长方式,拓宽了农民就业渠道。依托退耕还林工程,邱县、临漳、高碑店、文安、霸州等市县大力发展林果、林板产业,培育了一批龙头企业,延长了产业链条,提高了林业产业附加值;衡水、沧州、廊坊等市利用退耕后闲置的林下土地资源,扶持了一批发展林下经济的先进典型,走出了一条绿色、生态、节约的循环经济路子;邢台、平山、临城、内邱、顺平等县(市)

结合工程建设,建造了一批风景旅游区和采摘观光园,开发了森林旅游资源,提高了经济收入;曲阳、定州等县市开展退耕农民技能培训,培养了一批有技能有专长的新型农民,发展了劳务经济。

四是切实增加了农民收入,改善了农民生活方式。目前,全省已累计落实退耕还林补助资金110亿元,退耕农民户均受益5603元。通过实施退耕还林工程,改变了农民以往以粮为主、广种薄收、靠天吃饭的生产模式,拓宽了农民就业渠道,增加了农民收入。承德市有264个村靠林果收入实现了小康,农村人均林果收入超过了2000元,比工程实施前增加了2—3倍。退耕还林也促进了农村劳动力转移,截至目前全省退耕还林农民劳动力转移已达146.3万人,农民劳动力转移收入37.9亿元。^①

责任编辑 刘慧娴

PHOTO NEWS

图片新闻



强农惠农资金专项清查工作正式启动

6月17日,强农惠农资金专项清查工作全国电视电话会议在京召开。专项清理和检查工作部署部领导小组组长、财政部部长谢旭人出席了会议并对强农惠农资金专项清查工作进行了动员部署。谢旭人指出,此次专项清查工作采取自查自纠和重点检查相结合的方式,实行统一部署、分级负责的机制,各地区、各部门要切实加强组织领导,健全工作机制,保障工作成效。

(本刊记者 摄影报道)